קורס להכשרת מורים מובילים בכימיה
סדנא למיומנויות השוואה

א. מטרת ההשוואה: שהתלמיד ידע לקבוע למי נקודת רתיחה גבוה יותר בהשוואה בין חומרים מולקולאריים עם ובלי קשרי מימן

ב. המשימה:

לפניך טבלת השוואה בין שני חומרים מולקולאריים: מים ומימן גופרי,  המכילה קריטריונים המובילים לקביעה למי נקודת רתיחה גבוהה יותר. 

1. העתק את הטבלה הבאה למחברת והשלם את החסר מבנק תשובות (ניתן לבחור יותר מתשובה אחת)
	הקריטריון
	H2S(l)
	H2O(l)
	"בנק תשובות"

	סוג החומר
	
	
	יוני, מולקולרי, מתכתי , אטומרי

	סוג כוחות בין המולקולות
	
	
	קוולנטי, ו.ד.ו , יוני, מימני, מתכתי

	בין מי למי המשיכה החשמלית
	
	
	בין מימן חשוף מאלקטרונים במולקולה אחת לבין זוג אלקטרונים לא קושר על אטום אלקטרו שלילי  במולקולה השניה, בין יוניים מנוגדים, בין דו קטבים קבועים, בין דו קטבים רגעיים

	מספר האלקטרונים
	
	
	10 ,18,34,18

	כווניות קשר
	
	
	קשר בעל כווניות , קשר ללא כווניות

	חוזק קשר
	
	
	חזק יותר, חלש יותר

	אורך קשר
	
	
	קצר יותר, ארוך יותר


2. על סמך הטבלה קבע למי נקודת רתיחה גבוהה יותר למים או למימן גופרי ? נמק תשובתך בהרחבה
3.בשפד"ן ,מפעל שבו מטפלים בשפכי גוש דן, יש ריחות לא נעימים, אחד מסוגי הגזים הנפלטים שם הוא המימן גופרי. הסבר מדוע מימן גופרי נמצא במצב צבירה גז באופן טבעי. 
ג. בחרנו את הפריטים המסוימים האלו , כי בפתרון השאלה הוא צריך להביא בחשבון גורמים אלו, כך שהובלנו אותו לפיתרון נכון. 

ד. לא ניתן לבצע הכללה בעקבות ההשוואה, יש חומרים עם כוחות ון דר ולס בין המולקולות שנקודת הרתיחה שלהם גבוה יותר מחומרים עם קשרי מימן כמו למשל גופרית ומים. 

ה. שאלת מטה קוגניציה בעקבות המשימה: באילו קשיים נתקלת במהלך פתרון המשימה ?

האם המשימה סייעה לך להגיע לתובנות , כך שבשאלות נוספות יהיה לך יותר קל לענות ?

ו. גירסה נוספת למשימה – לא לתת בנק תשובות 
ז. מסמך למורה שמכיל הבהרות ופתרון המשימה:

	הקריטריון
	H2S(l)
	H2O(l)

	סוג החומר
	מולקולרי
	מולקולרי

	סוג כוחות בין המולקולות
	ון דר ולס
	ון דר ולס +מימן

	בין מי למי המשיכה החשמלית
	בין דו קטבים רגעיים, בין דו קטבים הקבועים
	בין מימן חשוף מאלקטרונים במולקולה אחת לבין זוג אלקטרונים לא קושר על אטום אלקטרו שלילי במולקולה שניה

(בין דו קטבים רגעיים+בין דו קטבים קבועים)

	מספר האלקטרונים
	18
	10

	כווניות קשר
	קשר ללא כווניות
	קשר בעל כווניות

	חוזק קשר
	חלש יותר
	חזק יותר

	אורך קשר
	ארוך יותר
	קצר יותר


ב. למים יש נקודת רתיחה גבוה יותר מאשר למימן גופרי
כל אחד מהחומרים הוא חומר מולקולרי

בין מולקולות מימן גופרי יש כוחות ודו

בין מולקולות המים יש כוחות ודו וקשרי מימן

המשיכה החשמלית במים ,בין מימן חשוף מאלקטרונים לבין זוג אלקטרונים לא קושר על חמצן במולקולה השכנה ,גדולה מהמשיכה החשמלית בין הדו קטבים הקבועים בין מולקולות המימן גופרי.

לכן קשרי מימן בין מולקולות המים חזקים מכוחות ודו בין מולקולות מימן גופרי

לכן האנרגיה הנדרשת לניתוק קשרי המימן במים גדולה יותר ונקודת רתיחה גבוה יותר

הבהרות נוספות למורה- הקריטריונים ניתנו, כדי שהתלמיד יזכור להתיחס לכל הקריטריונים, שצריך בפתרון תרגיל ,שבו הוא נדרש להשוות טמפ רתיחה בין שני חומרים, וגם כדי שיבדוק האם הוא מבין כל קריטריון בנפרד. 

יש להנחות בתום התרגיל שבעת ההשוואה בין שני חומרים לגבי נקודת רתיחה יש להתייחס לדברים הבאים בתשובה:

1. סוג החומר והכוחות שפועלים בין החלקיקים

2. גורם שמשפיע

3. הסבר הגורם מבחינת המיקרו

4. כוחות משיכה

5. השווואת חוזק הקשרים או הכוחות 

6. השוואת האנרגיה הנדרשת לניתום

